

小小探索家 探秘昆虫奇妙世界

福州鼓楼屏东社区开展昆虫观察专题夏令营,教孩子们认识昆虫、亲近昆虫



N海都记者
李琪 毛朝青
见习记者
许亦莹 文/图

小小的昆虫,看似微不足道,却是生物链中重要的一环,影响着整个生态系统的平衡。不过,一些昆虫盔甲般的外壳、奇怪的外形,看了让人不由自主地紧张,甚至避之唯恐不及。这样的恐惧很大部分是来自于对昆虫的不了解。这个夏天,福州市鼓楼区屏东社区就开展了昆虫观察专题夏令营,在老师的带领下,让孩子们认识昆虫、走近昆虫。



孩子们在公园里夜探昆虫世界

“老师!这里两只虫子是在交配吗?”随着一声惊喜的尖叫,五六名小朋友迅速聚集在一起,目光停留在叶面的两只小虫上。“这是两只‘放屁虫’,也叫做椿象,你只要轻轻摸一下,放屁虫就会释放难闻的气体。现在它们确实在交配,我们就不要打扰它们了哦。”负责给小朋友们上课的大鱼老师介绍道。

8月14日晚,屏东社区

别看五凤公园小朋友们如此大胆地亲近昆虫,其实在7月下旬第一节昆虫课上,不少小朋友看到昆虫都害怕得尖叫。社区工作人员小邹告诉记者,第一节昆虫课时,大鱼老师带来了竹节虫、大卫三栉牛、鬼艳锹甲、螳螂等

五凤公园里 一堂有趣的昆虫课

昆虫观察专题夏令营最后一节课,13名小朋友在老师和爸妈的陪伴下,来到了五凤公园,经过之前三周的室内观察课,孩子们这次要在大自然的环境中“亲近”昆虫了。一到五凤公园,小朋友们就分为两组,戴着头灯,手持透明盒子,兴奋地开始了在草丛中的“寻宝”之旅。

在老师的协助下,小朋友将发现的螽斯、蝗虫等小

翼翼地放到小盒子里,观察它们的外形和动作。10岁的阿宝举着小盒子展示她寻到的“宝物”,高兴地说道:“老师帮我找到了一只竹节虫,它全身都是嫩绿色,好漂亮。”

阿宝的妈妈侯女士一起参加了这次户外课,“这次的夏令营,让孩子对昆虫产生了很大兴趣,回家还会分享自己学到的东西”。她表示,与课堂

上的理论学习不同,在户外近距离接触昆虫是一个很有趣的体验,能拓展孩子的视野。

大鱼老师告诉记者,在户外环境中,小朋友可以亲手去触碰昆虫,亲眼看到小昆虫的生存环境,还能见到它们交配、求偶、排泄的过程。这是观看图片视频学习无法比拟的更真实的体验,能让孩子更深刻地了解昆虫这一物种。

从害怕昆虫 到主动亲近

昆虫让小朋友们观察,还邀请小朋友开启“勇敢者挑战”,让他们闭上双眼,将昆虫放到他们的皮肤上。“啊!好可怕!”一位小朋友还没碰到昆虫就尖叫起来。

在之后的科普教学中,小朋友们学习了更多的昆

虫知识,使他们逐渐从陌生害怕、畏缩不前,到如今在自然的环境中能够主动寻找、认出、接触昆虫,实现了质的转变。

大鱼老师表示,昆虫科普课程是希望告诉小朋友们,要不断探索昆虫王国的奥秘,与它们和谐共

存,这也是我们尊重自然、热爱自然、保护自然的正确做法。

据悉,屏东社区已在这个暑假开展了9节昆虫公益课,昆虫公益课结束后,还将开展9节植物公益课,继续带着小朋友了解自然、亲近自然。

公交司机的移动“爱心驿站”

闽清公交司机胡师傅在公交上设置爱心墙、爱心伞,还提供免费糖果和零钱兑换,获市民点赞

Z海都记者 郑旭

“突然发现今天公交车布置好暖心噢。”近日,一则视频在网络上走红,视频显示福州闽清县的一辆公交车上,不仅布置了爱心墙,备有爱心伞,还能够兑换零钱和免费吃糖果。

记者了解到,这辆公交车的“主人”姓胡,是闽清11路公交车的驾驶员,刚入职一个月。平时,胡师傅就喜欢助人为乐,这次当上公交司机,除了想给乘客一个好的乘车环境外,也想靠自己的微薄之力传递爱心。



急救物品 爱心急救物品 胡师傅布置的爱心墙上有各种急救物品(受访者供图)

爱心“墙”装满便民物品

胡师傅今年40岁,在做公交司机前,是一名电器维修工,洗衣机、电视机、电冰箱的维修,他都很拿手。不过,近年随着活越来越少,胡师傅考虑转行,正好他在手机上看到很多公交车司机助人的视频,认为做这个职业可以帮助到很多人,便

萌生了做公交司机的想法。一个月前,他加入闽清公交公司,成为该公司11路公交车司机。入职的第一天,他就在考虑:如何将自己的公交布置得暖心一些?胡师傅琢磨着,在公交上布置一面“爱心墙”,在车的横架上挂了个收纳袋,每个口

袋里放了正气水、晕车药、创可贴等便民物品,市民需要时可以自行领取。胡师傅告诉记者,他还会根据季节去变换相应的物品。

不仅如此,“爱心墙”旁边还挂有几把“爱心伞”,胡师傅告诉记者,有的人匆匆忙忙过来赶公交忘了带伞,下雨时

这些伞可以先借给他们使用,等下次坐公交的时候再还。

不仅如此,胡师傅还在车上放了爱心糖果,给车上一些孩子吃;而爱心零钱兑换,可以为没带零钱的市民提供便利;车的扶手处,还细心地布置了一朵朵玫瑰,让整辆车感觉“爱心氛围满满”。

乘客受感动 也来送爱心

胡师傅驾驶的11路公交车起点为闽清梅花园公交总站,终点为闽清高铁北站,途经市中心,是不少市民转乘动车的路线之一。胡师傅刚工作一个月,就有不少依伯依姆认识了他,有的依伯依姆还会带一些特

产送给他。

14日,一位好心的乘客阿姨给胡师傅送来了一袋龙眼,表示可以给车里增加一些“爱心水果”。胡师傅告诉记者,收到这些还是蛮感动的,也很感谢乘客的关心。

而在生活中,胡师傅还是个乐于助人的“热心肠”。因为会修电器,他时常帮助一些邻居和好朋友处理一些家电的小问题。他的同事章先生告诉记者,虽然胡师傅刚来一个月,对他还不是很了

解,但得知他做的事情后,可以看出是一个助人为乐的人。

胡师傅告诉记者,他想用自己的实际行动,为乘客营造一个有爱的乘车环境,同时也想和大家一起,将这份爱心传递下去。

深山游玩遇雨 16人被困

事发莆田,其中一名65岁的驴友遇难

海都讯(记者 黄义伟)

8月14日,仙游一驴友群发出倡议,利用周末时间一起到莆田市仙游县石苍乡九溪游玩。当天,来自城厢、荔城、涵江、仙游等地的驴友16人,一同前往九溪。不料15时多,途中遇到下雨,16名驴友被困深山,其中一名65岁的男子坠下悬崖失踪。

仙游蓝天救援队、消防队员、当地民警、乡村干部、村民等组织上百人冒雨搜寻,8月15日凌晨3时许,失踪老人被找到,已经不幸遇难,其他15名驴友被安全送达山下。

蓝天救援队的队长告诉记者,这次救援非常艰辛,他们8月14日16时左右接到求救信息,于是派出了包括医护人员在内的5名专业救援人员上山,同时还运去了一艘救生艇,从仙游城关到石苍乡再到村里耗时3个多小时,登山时,已经是19时了。

九溪没有开发旅游,也没有路。在当地乡村干部的带领下,救援队带

着救援设备走进深山老林。当晚雨下得很大,大家全身都淋透了,路很滑,处处是悬崖峭壁,还好救援队员身体素质过硬,大家也只是皮肉等被草丛划伤。

根据村民描述,这些驴友是沿着溪流方向走的。于是大家分开,在溪的两岸范围内寻找。经过七八个小时的艰难搜寻,到了15日凌晨2时多,找到了被困在深山的15名驴友。

驴友们说,还有一名65岁的老人失踪了,应该是坠下周边的悬崖了。

救援人员一方面绕到山下到悬崖下的水潭寻找,一方面利用升降设备,轮流从悬崖顶上降到山崖寻找,直到15日凌晨3时许,才找到失踪的65岁驴友,可惜已经遇难了。

仙游蓝天救援队的人员告诉海都记者,石苍乡的九溪地势险要,草深林茂,很难找到一条像样的路。但是,还是有驴友喜欢探险。

当地干部提醒,目前九溪流域尚未开发,不建议游客或者驴友进山。